



明光市人民检察院前往交通路社区开展端午节活动，给社区环卫工人送上节日的礼物

走进明光市人民检察院（以下简称“明光市检察院”），浓厚的文明气息扑面而来——鲜艳的五星红旗迎风飘扬，闪亮的检徽在阳光下熠熠生辉，现代化的办公大楼庄严肃穆，社会主义核心价值观等宣传标语映入眼帘。

文明创建是群众性精神文明创建的基本形式，亦是文明城市创建的重要载体。近年来，明光市检察院紧紧围绕创建目标要求，主动将文明创建工作融入检察工作实际，坚持党建引领，突出检察特色，整合优势资源，全力助力明光市全国文明城市争创工作，取得良好成效。如今的明光检察事业，正在谱写着一曲激扬、奋进的文明创建之歌。

文明花开满庭芳

——明光市人民检察院文明创建活动纪实

黄娟 葛东雨 郭雅静

强化党建引领 为文明创建培根铸魂

“党建工作是润物细无声的滋润，是一种无形的力量，它体现在执法办案的各个环节，体现在每名干警良好的精神风貌上。”不久前，在一次新思想学习交流中，明光市检察院负责人谈起了自己对党建工作与检察业务深度融合的体会。

检察工作部署到哪里，党建就统领到哪里。坚持以党建带队建促业务创文明，为推动新时代检察机关文明建设提供了坚实的政治保证。围绕创建目标，明光市检察院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党的建设为统领，积极探索“党建+文明创建”新做法，以党建带队建促业务创文明。

明光市检察院始终把政治建设摆在首位，通过牢牢把握学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线，以党组中心组（扩大）学习、支部“三会一课”、检察长上党课等方式，不断巩固深化主题教育成果，并把

习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神等内容纳入全院干警教育培训计划、纳入党组理论学习计划，纳入党支部“三会一课”计划，引导干警原原本本学、逐字逐句学、深入反复学，在学懂弄通做实上下功夫、见实效。

该院还结合检察文化建设，注重把学习型党组织建设与团队建设、组织文化建设结合起来，多次举办主题诵读演讲比赛，多种形式培育队伍的社会主义核心价值观，并注重把道德引导融入司法办案、融入创先争优、融入单位形象，吹起了一股文明之风，人民群众满意度在全市检察机关中一直保持领先水平。

此外，该院持续开展纪律作风整治和机关党风廉政建设，通过院领导上党课、邀请专家学者作辅导、观看教育片等形式，紧扣主题开展廉政教育；坚持队伍思想建设季度分析工作机制，全面落实党风廉政建设主体责任和监督责任；持续开展规范司法行为整治，制定出台多项规范司法行为的规章制度，全面强化对执法办案的监督制约。

深化文明培育 为文明创建提质赋能

文明创建离不开扎实有效的工作载体。明光市检察院大力加强检察文化建设，将文化建设融入检察履职，不断提升检察队伍素质，潜移默化地将文化营养注入到干警的思想血脉之中，为明光市检察工作的发展提供了强大的精神动力。

加强组织领导。明光市检察院领导班子高度重视，依照年度全国文明城市创建工作计划，将文明创建工作纳入年度目标考核内容。成立院创建工作领导小组，党组书记、检察长任组长亲自抓落实，层层有人抓、环环有人管。检察长及其他班子成员深入创建一线带队开展创建工作200余次，持续加大督促检查力度，及时通报片区创建成果与不足，确保创建活动有序开展。

加大经费投入。为对点联系社区交通路社区提供3万元创建经费支持，并由检察长联络各网格单位一把



明光市人民检察院志愿者参与“赶大集”活动中进行法治宣传

手，全力支持交通路社区文明创建工作。该院还积极在春节、端午等节日期间为社区环卫工人送去米和油等慰问品，为他们送上党和政府的温暖及节日的祝福。同时全年不间断开展入户宣传“敲门行动”，并在此过程中为居民户送去抽纸、宣传袋等宣传品，将文明创建应知应会、反诈知识等内容送到百姓身边，引导广大群众树立主人翁意识，切实提高市民对文明城市创建工作的参与度。

开展综合整治。扎实推进综合执法进小区活动，在重点节日前后增加综合执法的次数及时长，共开展综合执法进小区30余次，有力地解决了飞线充电、乱堆乱放、强弱电表箱破损、强弱电线凌乱等问题。

立足检察职能 为文明创建锦上添花

“文明创建的初心，在于精准履行检察职责。”明光市检察院把文明创建作为检察工作的“助推器”，通过将文明创建融入到检察机关的执法办案中，努力造就高素质检察队伍，着力为文明创建打牢群众根基。

明光市检察院以守护平安和谐明光为责任，扎实履行主责主业，着力维护社会稳定，常态化开展扫黑除恶

斗争，严厉打击各类黑恶势力犯罪，结合实际，成立领导小组，从检察长、班子成员到科室负责人层层压实责任。针对拟不起诉人员，结合其自身特长及社区需要，为其提供公益服务活动机会，共有8次119人参与到集中创建活动中。

同时，开展普法志愿服务活动，结合“我们的节日”“双提升”、防范电信网络诈骗等系列主题活动，进学校、进社区、下村居，并制作云课堂及短视频，开展法治宣讲、帮扶慰问等活动，切实把社会主义核心价值观融入法治建设。联合相关部门多次开展关爱未成年人活动，并常态化开展法治进校园活动，加强学生法治教育、思想道德教育和心理健康教育，增强未成年人的自我保护意识，预防未成年人犯罪。



明光市人民检察院开展“陪伴成长过六一”公益活动

此外，明光市检察院积极开展新时代文明实践志愿服务活动，不断丰富“周五一小时”活动，听取民意开展居民喜闻乐见的活动，结合实际开展“爱心义诊”志愿服务、“发生美”志愿服务、“小手拉大手”志愿服务、家长志愿者、“慰问康复中心儿童”志愿服务敲门行动等志愿服务20余场，进一步激发了文明创建的动力，树立了勇于创新、奋发有为的检察形象。

嘉山秀水传千载，人间正道铸魂魂。在文明创建的道路上，明光市检察院将始终以只争朝夕的拼搏精神、勇往直前的豪迈激情，抢抓机遇，乘势而上，忠实履行法律监督职能，切实维护社会公平正义，持续加强精神文明建设，努力推动检察工作全面进步，有效促进社会和谐稳定。



检察院片区每周组织召开片区联席会议



明光市人民检察院组织各网格单位到交通路社区开展综合执法活动



志愿者一起帮帮特困户，发放最新的宣传内容



明光市人民检察院志愿者到社区开展法治宣传